
PRE AND POST-TRAINING 
SURVEY ON FACT-CHECKING IN 
JOURNALISM FOR SOUTH-EAST.



Participants expectations of the training.

•Majority of the participants expected that 
after the training their knowledge on fact-
checking, tools for fact-checking, SDGs, 
journalism, and how to deliver accurate 
information will be increased.   



Knowledge of SDGs before and after the 
training.
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Knowledge of SDGs on its usefulness to 
journalist before and after the training.
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Respondents that check facts.

1

13

28

0

5

10

15

20

25

30

never sometimes always



Has your knowledge on fact checking 
improved?
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Tools utilized by participants when fact-
checking a story (before the training).
• Majority of the participants listed:

• Internet

• Interview

• Investigation

• Source

• Google, research, opinion



How the participants check their facts (before 
the training).

Most of the participants check their facts through:

• Internet

• Interview

• Research

• Source

• Google

• Radio station

• Author



Tools to be used for fact-checking, as listed by 
the respondents.

Majority of the participants listed:

• Fact-checking

• Africacheck.org

• Google, internet

• Reverse image search

• Tweetbeaver.org

• Sources, company information extractor

• Stalkscan.com

• opinion 



Participants satisfaction with the training 
outcome.
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THANK YOU


